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A. EINLEITUNG
1. Lage und GroRe des Plangebietes

Das ca. 3,0 ha groRe dreieckférmige und derzeit Uberwiegend fur Dauerkleingérten sowie Wochen-
endhauser genutzte Plangebiet befindet sich im Nordwesten von Taucha, siidwestlich des Ortsteiles
Merkwitz am Nordosthang des ca. 130 m hohen Vogelberges. Der Standort wird im Sudosten von der
Strae ,An der Muhle Merkwitz* begrenzt. Nordwestlich und im Stiden schlielen sich weitldufige land-
wirtschaftliche Nutzflachen an.

2. Ausgangslage und Planungserfordernis

Die Entwicklung des Plangebietes als Allgemeines Wohngebiet muss im Kontext mit der in unmittelba-
rer Nachbarschaft entstandenen Produktionsstitte der Automobilindustrie am Standort industriepark
Nord in Leipzig-PlauBig betrachtet werden. Definitiv betroffen wurde die im Plangebiet angesiedelte
Wochenendhaussiedlung ,An der Mihle Merkwitz®, die direkt iiber die Ortsverbindungsstrale Merk-
witz - PlauRig mit dem Werksgelande verbunden ist. AuRerdem wirken sich betriebsbedingte Emissio-
nen auf benachbarte Siedlungsgebiete aus.

Als Resultat der im Rahmen der Planung fiir das Autowerk vorgenommenen Untersuchungen zu den
Auswirkungen auf Umwelt und Natur wurde festgestellt, dass die Larmimmissionswerte fir die Wo-
chenendhaussiedlung ,An der Miihle Merkwitz* durch den Gewerbe- und Verkehrslarm tberschritten
werden. Nach Absprache mit der Stadt Leipzig wurde vom Stadtrat Taucha beschlossen, die Wochen-
endhaussiedlung als Allgemeines Wohngebiet zu entwickeln.

Die stadtebauliche Begriindung fur die Umwidmung in ein allgemeines Wohngebiet ist auch dadurch
gegeben, dass ein teilweise bereits fiir die Funktion Wohnen genutzter und tber Jahre gewachsener
Standort verkehrs- und medientechnisch sowie gestalterisch an die Ortslage anzuschlieRen ist und die
Voraussetzungen fir eine geordnete stadtebauliche Entwicklung in diesem begrenzten Bereich bei
Einhaltung der laut DIN 18005 fur Allgemeine Wohngebiete festgelegten schalltechnischen Orientie-
rungswerte' zu schaffen sind.

Mit dieser Bauleitplanung soll eine entsprechende stadtebauliche Ordnung fur das gegenwartig haupt-
sachlich von Dauerkleingérten sowie Wochenendhéusern genutzte Areal im Nordwesten der Stadt
Taucha gesichert werden. Die Schaffung der planungsrechtlichen Voraussetzungen fir die Wandiung
der Kleingartennutzung mit Datschencharakter in ein allgemeines Wohngebiet zum Wohle der im
Plangebiet anséssigen Pachter sowie zur Gewahrleistung einer zukunftsfahigen umweltschonenden
und sozial gerechten Bodennutzung steht dabei im Vordergrund.

Damit kann die Stadt mit der geplanten Umnutzung den Anfragen der Nutzer des Wochenendhausge-
bietes nach Umbau bzw. Erweiterung ihrer Garten- bzw. Saisonhzuser in Wohnhauser gerecht werden
und Rechtssicherheit fur den Ausbau bzw. Neubau von fiir Wohnzwecke genutzten Gebauden erlan-
gen. Das entspricht dem im BauGB geforderten sparsamen und schonenden Umgang mit Grund und
Boden, indem zunachst die Ressourcen an Grundstiicken innerhalb von Ortslagen genutzt werden,
bevor zur Entwicklung neuer Baugebiete im AuBenbereich geschritten wird.

Das vor 1989 entstandene Garten- und Datschengebiet entwickelte - bedingt durch vergleichsweise
grofle Grundstiicke - eine Eigendynamik, die u.a. zur baulichen Verfestigung in Form von Dauerwoh-
nen fiihrte. Die damit entstandenen Konflikte erfordern eine Lésung, fir den Standort stadtebaulich
geordnete Verhaltnisse und bauordnungs- sowie &ffentlich-rechtliche Planungssicherheit bringt. Hier-
fur ist die Aufstellung eines Bebauungsplanes das geeignete Planungsinstrument.

Dazu sind die vorhandenen Strukturen aufzunehmen und zum Bauplanungsrecht zu entwickeln, mit
dem gleichzeitig privatrechtliche Defizite beseitigt und die naturschutzrechtlichen Belange mit den
Wohnbedurfnissen der Bevélkerung in Einklang gebracht werden. Der Standort Merkwitz ,An der Miih-
le” ist fir den Wohnungsbau préadestiniert, weil er die notwendigen Baulandreserven aufweist.

Mit den Aufstellungsbeschliissen in den Sitzungen des Stadtrates Taucha am 08.11.2001 und
13.06.2002 begann die Erarbeitung des Bebauungsplanes. Die Beteiligung der Offentlichkeit zu sei-
nem Entwurf erfolgte durch dessen &ffentliche Auslegung vom 12.07.2004 bis 13.08.2004. Der Fort-
gang des Planverfahrens wurde nach dem Abwégungsbeschluss vom 11.11.2004 durch die Stadt
Taucha ausgesetzt, weil noch Klarungsbedarfe hinsichtlich der gesicherten ErschlieBung des Plange-
bietes und deren Finanzierung bestanden.

Infolge der dadurch verursachten mehrjahrigen Unterbrechung des Aufstellungsverfahrens wurde es
gemall Beschluss des Stadtrates vom 11.03.2010 mit der erneuten &ffentlichen Auslage vom
12.04.2010 bis 15.05.2010 der an dem in der Zwischenzeit erreichten Erkenntnisstand angepassten

1 DIN 18005 (Fassung 1987/2002): Schallschutz im Stadtebau.
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Planunterlagen fortgesetzt. Die Auswertung der inzwischen vorliegenden ,Formalen Erstbewertung
und Historische Erkundung® (07/2010) der im Geltungsbereich des Bebauungsplanes befindlichen Alt-
ablagerung ,An der Miihle" [AKZ: 74100295] ergab Reduzierungen von rd. 2.400 m? Bauland im Flurstick
149a, was zur entsprechenden Korrektur der Baugrenzen der im Teil A: Planzeichnung des Bebau-
ungsplanes festgesetzten Baufenster und somit auch zur Verminderung der méglichen Versiegelung
um rd. 670 m? fiithrte.

Der Bereich der ehemaligen, mit inhomogenen Abféllen lose verfullten Sandgrube ist nicht als Bau-
grund geeignet. Die Setzungen im Deponiekdrper sind auch nach (ber vierzig Jahren Ablagerungsen-
de noch nicht abgeschlossen. Nachweislich liegen Setzungsschaden an den Bungalows der Parzellen
An der Mithle 25 und 26 vor®. Der Stadtrat beschloss in seiner Sitzung am 14.10.2010 die entspre-
chende Anderung des Bebauungsplanes und setzte damit das Planverfahren fiir die beabsichtigte
mafvolle Wohnbebauung des urspriinglichen Kleingarten- und Wochenendhausgebietes fort mit nun-
mehr etwa 25 bis 30 Wohngrundstiicken statt der 2004 urspriinglich angestrebten 30 bis 35.

Da infolge der Anderung der Uberbaubaren Grundstiicksflache die Grundziige der Planung berinrt
waren, wurde eine erneute &ffentliche Auslage des Planentwurfes mit gleichzeitiger Beteiligung der
Trager 6ffentlicher Belange in der Zeit vom 10.11.2010 bis 15.12.2010 durchgefiihrt. Der Abschluss
des Aufstellungsverfahrens fiir den Bauleitplan verzégerte sich aber erneut wegen immer noch be-
trachtlicher ErschlieBungsaufwendungen im Verhaltnis zu den finanziellen Mdéglichkeiten der Stadt.
Deshalb erfolgte eine weitere Uberplanung, die ein Optimum zwischen maximaler Anzahl kiinftiger
Baugrundstiicke und dazu notwendiger Erschlielung anstrebte.

Als Resultat wies der neue Entwurf des Bebauungsplanes in der Summe 13.939 m? durch Baugrenzen
fixiertes Bauland aus gegeniiber 17.685 m? der vorhergehenden Fassung vom 14.10.2010. Die fest-
setzte StraRenerschlieung umfasste rd. 3.086 m? und reduzierte sich damit auf rd. 77 % der Entwurf-
splanung vom 14.10.2010. Aber mit 1 m? Stralenerschliefung war jetzt ca. 5 % mehr Bauland er-
schlielbar (4,59 m? gegeniber 4,38 m?).

Die optimierte Planung mit noch ca. 18 bis 23 moglichen Wohngrundstiicken sollte nunmehr zu einem
stadtebaulich vertretbaren Abschluss gebracht werden. Hierzu wurde der Planentwurf zum vierten Mal
in der Zeit vom 12.08.2013 bis 13.09.2013 offentlich ausgelegt. Gleichzeitig erfolgte die erneute
gleichzeitige Beteiligung der Trager &ffentlicher Belange. Auch dieser wiederholte Planungsschritt
fihrte nicht zum Satzungsbeschluss und zur Rechtskréftigkeit des Bebauungsplanes.

insbesondere hinsichtlich der Abwasserentsorgung konnte die filr einen verbindlichen Bauleitplan
notwendige ErschlieBungssicherheit nicht erreicht werden. Zudem waren die erforderlichen Aufwen-
dungen fur die Realisierung der &ffentlichen StraRenerschlieBung im Haushalt der Stadt Taucha nicht
darstellbar.

Eine 2016 durchgefihrte Umfrage bei den Pachtern der im Plangebiet gelegenen stadtischen Liegen-
schaften nach einem Erwerb ihrer Pachtgrundstiicke, verbunden mit der Absicht auf ihnen ein Eigen-
heim zu errichten, zeigte ein Uberwiegendes Kaufinteresse. Aufgrund dieses Umfrageresultates wurde
nun das Aufstellungsverfahren fiir den Bebauungsplan mit einer weiteren &ffentlichen Auslage fortge-
setzt, dessen Ziel es war, fur einen Teil der Grundstiicke im Plangebiet Bauplanungsrecht fur eine
Wohnnutzung zu schaffen.

Der zugehdrige Planentwurf mit einer im Vergleich zur Entwurfsfassung vom 11.07.2013 um ca. 1.162
m? und damit um nahezu 38 % reduzierten Flache fur die kommunale StrallenerschlieRung lag gemaf
Auslegungs- und Billigungsbeschluss Nr. 2016/065 des Stadtrates der Stadt Taucha vom 13.10.2016
in der Zeit vom 11.11.2016 bis einschlie3lich 12.12.2016 &ffentlich aus.

3. Ziele und Zwecke der Planung

Die Lage des Plangebietes ist als Eigenheimstandort geeignet und soll diesbeziiglich fir maximal
zweigeschossige Wohnhéuser entwickelt werden. Aus stadtebaulicher Sicht wird damit der bestehen-
de Siedlungskoérper maBvoll ergénzt. Mit der Aufstellung dieses Bebauungsplanes ist die planungs-
rechtliche Grundlage fir die Realisierung von etwa 25 bis 27 Eigenheimen geschaffen worden.

Neben dieser Ubergeordneten Aufgabenstellung lagen dem Bebauungsplan die folgenden Ziele und
Zwecke zugrunde:

e Herstellung der planungsrechtlichen Voraussetzungen fir die beabsichtigte Wohnbebauung und
Gewahrleistung einer aus stadtebaulicher und funktionaler Sicht geordneten Entwicklung des Plan-

2 Landratsamt Nordsachsen - Umweltamt - Formale Erstbewertung und Historische Erkundung fir die Altabla-
gerung ,Ehem. Sandgrube/An der Mthle" in Merkwitz (AKZ: 74100295). Ing.-Buro R.W. Ashauer und Partner
GmbH, Neue Strale 43, 04451 Borsdorf. Juli 2010.
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gebietes. Aufbauend auf dem stadtebaulichen Gesamtkonzept soll eine entsprechende Entwick-
lung des Gebietes mit Eigenheimen in unterschiedlicher typologischer Auspragung erméglicht wer-
den.

e Beitrag zur stadtebaulichen Neuordnung des Gebietes unter Bericksichtigung der Auswirkungen
auf die Umgebung und deren gegenseitige Verkniipfung.

¢ Planungsrechtliche Sicherung einer funktionalen und effizienten verkehrlichen sowie medien-
technischen ErschlieBung mit méglichst wenigem Flachenverbrauch und geringer Beeintrachtigung
angrenzender Grundstiicke.

 Schaffung entsprechender Méglichkeiten zur Optimierung des Energieverbrauchs. Insbesondere
betrifft das die Nutzung der Geothermie mit dazu hinreichend groRen Grundstiicken sowie die so-
laroptimierte Bebauung durch eine entsprechende Gebaudeanordnung.

» Berlcksichtigung der Belange des Umweltschutzes. Hier stand die Prifung im Mittelpunkt, welche
weiteren Fachgutachten, z.B. zum Immissionsschutz, als Abwagungsmaterialien notwendig sind.

Daruber hinaus lagen dem Bebauungsplan insbesondere die folgenden Ziele und Zwecke zugrunde:

e FErarbeitung der planungsrechtlichen Voraussetzungen zur Umnutzung bestehender Garten- und
Wochenendhausgrundstiicke zu Wohngrundstiicken auf der Basis des fir das Gebiet zugrunde
liegenden stédtebaulichen Gesamtkonzeptes mit Eigenheimen in unterschiedlicher typologischer
Auspragung.

* Weitgehende Bewahrung der mit den gegenwértigen Nutzungen entstandenen Grundstiicksbegri-
nung durch eine angemessene Begrenzung der fiir die Eigenheime bebaubaren Grundstiicksberei-
che.

* Rechtssicherheit fur die Grundstiickseigentimer hinsichtlich der zuknftigen Verwendungsméglich-
keiten hinsichtlich Art und MaR der baulichen Nutzung.

4. Verfahrensdurchfiihrung
Bislang durchgefiihrte Verfahrensschritte zur Vorbereitung des Satzungsbeschlusses
Aufstellungsbeschlisse des Stadtrates zur Erarbeitung des Bebauungsplanes am 08.11.2001
und 13.06.2002
Fruhzeitige Beteiligung der Trager offentlicher Belange (§ 4 Abs. 1 BauGB) zum Vorentwurf mit
Anschreiben der Stadt Taucha vom 20.06.2002
Unterrichtung der Offentlichkeit (§ 3 Abs. 1 BauGB) durch ein Burgerforum in Form der Erdrte-
rung / Anhérung am 05.09.2002
Billigungs- und Auslegungsbeschiuss fir die ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes am 10.06.2004
Offentliche Auslegung des Bebauungsplanentwurfes vom 12.07.2004
bis zum 13.08.2004

(bekannt gemacht im Tauchaer Stadtanzeiger Nr. 07/2004 vom 01.07.2004).
Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange gemaR § 4 Abs. 2 i.V.m. § 4a Abs. 2 BauGB und Be-
nachrichtigung Uber die 6ffentliche Auslegung geméaR § 3 Abs. 2 BauGB mit Anschreiben der

Stadt Taucha vom 12.07.2004
Abwagungsbeschiuss des Stadtrates zu den Anregungen, Bedenken und Hinweisen in den ein-

gegangenen Stellungnahmen der Trager offentlicher Belange sowie von Birgern/Dritten am 11.11.2004
Billigungs- und Auslegungsbeschluss fiir die als Resultat des Abwagungsbeschlusses erforderli-

che zweite éffentliche Auslegung des Bebauungsplanes am 11.03.2010
Zweite Offentliche Auslegung des Bebauungsplanes vom 12.04.2010
bis zum 15.05.2010

(bekannt gemacht im Tauchaer Stadtanzeiger Nr. 04/2010 vom 01.04.2010).
Durchfiihrung der erneuten Beteiligung der TOB gemaR § 4 Abs. 2 BauGB und Information uber

die zweite 6ffentliche Auslegung mit Anschreiben der Stadt Taucha vom 06.04.2010
Abwagungsbeschluss des Stadtrates zu den Anregungen, Bedenken und Hinweisen in den ein-

gegangenen Stellungnahmen der Trager 6ffentlicher Belange sowie von Birgern/Dritten am 14.10.2010
Billigungs- und Auslegungsbeschluss firr die als Resultat des Abwagungsbeschiusses erforderli-

che dritte 6ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes am 14.10.2010
Dritte 6ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes vom 10.11.2010
bis zum 156.12.2010

(bekannt gemacht im Tauchaer Stadtanzeiger Nr. 11/2010 vom 01.11.2010).
Durchfuhrung der erneuten Beteiligung der TOB gemaR § 4 Abs. 2 BauGB und Information tber | 26.10.2010/

die dritte 6ffentliche Auslegung mit Anschreiben der Stadt Taucha vom 08.11.2010
Billigungs- und Auslegungsbeschluss fur die vierte 6ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes

am 11.07.2013
Vierte 6ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes vom 12.08.2013
bis zum 13.09.2013

(bekannt gemacht im Tauchaer Stadtanzeiger Nr. 08/2013 vom 01.08.2013).

14.09.2017



Begriindung zum
Bebauungsplan Nr. 29 ,Allgemeines Wohngebiet Merkwitz an der Muhle* Seite 7.

Bislang durchgefiihrte Verfahrensschritte zur Vorbereitung des Satzungsbeschlusses
Durchfuhrung der erneuten Beteiligung der TOB gemafR § 4 Abs. 2 BauGB und Information GOber

die vierte 6ffentliche Auslegung mit Anschreiben der Stadt Taucha vom 30.07.2013
Billigungs- und Auslegungsbeschiuss fir die fiinfte 6ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes

am 13.10.2016
Funfte 6ffentliche Auslegung des Bebauungsplanes vom 11.11.2016
bis zum 12.12.2016

(bekannt gemacht im Tauchaer Stadtanzeiger Nr. 11/2016 vom 01.11.2016).
Durchfithrung der erneuten Beteiligung der TOB gemaR § 4 Abs. 2 BauGB und Information Gber

die funfte 6ffentliche Auslegung mit Anschreiben der Stadt Taucha vom 10.11.2016
Satzungsbeschluss nach Prifung der Stellungnahmen zu den Anregungen, Bedenken und Hin-
weisen 14.09.2017

Inkraftireten des Bebauungsplanes Nr. 29 ,Aligemeines Wohngebiet Merkwitz an der Mihle*
durch ortsibliche Bekanntmachung des Satzungsbeschlusses gem. § 10 Abs. 3 BauGB im Tau-
chaer Stadtanzeiger Nr. 10/2017 vom 01.10.2017

Naheres zu den Ergebnissen der Beteiligungen siehe Kap. 8 dieser Begriindung.

B. GRUNDLAGEN DER PLANUNG
5. Beschreibung des Plangebietes und seines Umfeldes®
5.1. Topografie

Topographisch ist das Gelande nicht ebenflachig. Es fallt vom Vogelberg im westlichen Plangebiet mit
einer Hohe von rd. 130 m auf 124 m tiber DHHN* zur 330 m entfernten nordéstlichen Geltungsbe-
reichsgrenze. Geologisch steht unter einer gerlngmachtugen bindigen Decke aus Mutterboden und
SandI6R einheitlich schluffiger, kiesiger Sand an®. An den Aufschlissen befand sich im ungiinstigsten
Fall ab 1,1 m unter dem Gelénde gut durchlassiger Boden (Sand). Der gewachsene Baugrund ist da-
mit als gUnstig fur die Versickerung von Regenwasser einzuschéatzen.

5.2 Vorhandene Bebauung und Freiflichen und deren Nutzungen

Derzeit werden groRe Teile des Geltungsbereiches fur Dauerkleingérten genutzt. Dementsprechend
sind dort die Parzellen in ihren AbmaRen von vergleichsweise geringer Breite und groRer Tiefe. Unty-
pisch fiir Kleingérten sind die relativ grofien Parzellen und die GroRe sowie der Ausbau der darauf be-
findlichen Geb&ude. Des Weiteren muss davon ausgegangen werden, dass ein nicht geringer Teil der
Gebaude zum dauerhaften Wohnen geeignet ist.

Der Gebaudebestand reicht von einfachen Gartenlauben bis zu Gebduden in der Grélke von einge-
schossigen Einfamilienhzusern, die z.T. ohne Grenzabstand aneinander gebaut sind. In vielen Féllen
sind Gebaude und Parzellen ohne Beriicksichtigung der katastermaRigen Grundstiicksgrenzen errich-
tet bzw. aufgeteilt worden. Mit Ausnahme der Geb&aude auf dem Muhlengrundstiick 148/3 datiert die
Bausubstanz aus den letzten 50 Jahren des 20. Jahrhunderts, wenn auf vier neue nach 2004 entstan-
dene Einfamilienhduser abgesehen wird.

Diese wurden auf der Grundlage des § 33 Abs. 1 BauGB als damalig erreichten Planungsstand ge-
nehmigt. Infolge der danach unterbrochenen Weiterfuhrung des Bebauungsplanaufstellungsverfahrens
ist diese Rechtsgrundiage fir weitere Baugenehmigungen nicht mehr gegeben.

Die beschriebene Situation ist aus dem im Anhang 1 enthaltenen Luftbild ersichtlich.

5.3. Eigentumsverhéltnisse

Die im Geltungsbereich des Bebauungsplanes vorhandenen Flurstiicke befinden sich zum grof3en Teil
in stadtischem privatem Eigentum und umfassen etwa 62 % der im Plangebiet gelegenen Flache. In
stadtischem Eigentum sind die gartnerisch genutzten und teilweise verpachteten Flurstiicke 149a,
162/2 bis 162/5, 206/2, 207/1 bis 207/3, 208/1, 208/2, 209/1, 209/2, 211a, 212a, 213/2, 215, 218,
219/, 219/2, 221/2, 221/3, 223 bis 229,

Weiterhin die im Bereich der offentlichen Verkehrsflachen gelegenen Teilflachen der Flurstiicke 45/2
und 162/1 (Alte SalzstralBe), 129 (Rosenweg), 163a und 220 (An der Mihle Merkwitz).

3 Zu den umweltrelevanten Grundlagen siehe Umweltbericht (Kap. 7).

4 Hohenangabe in Meter des Deutschen Haupthdhennetzes (DHHN).

5 Geotechnischer Bericht Nr. 097 028 uber Baugrund- und Griindungsverhaltnisse Merkwitz ,An der Mihle*
(BPL Nr. 29) vom 16.09.2002. BAUGEO Ingenieurburo fir Baugrund und Geotechnik GmbH.
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5.4. Vorhandene Wohnbevélkerung

Abgesehen von den bereits erwahnten Eigenheimgrundstiicken und dem Muhlengrundstiick gibt es im
Plangebiet keine Wohnbevélkerung, wobei aber zumindest temporéare Wohnnutzungen insbesondere
in den Parzellen mit dafiir geeigneten groRen Gebauden nicht auszuschlieRen sind. Dennoch leitet der
Bebauungsplan mit der vorgesehenen zulassigen Art der Nutzung (Baugebietskategorie) als allgemei-
nes Wohngebiet eine neue stadtebauliche Entwicklung fiir den Standort ein, die fir den frither landlich
gepragten Ortsteil Merkwitz aber nicht untypisch ist.

Merkwitz ist heute durch eine funktionale Durchmischung von Wohnen, Gewerbe sowie landwirtschaft-
lichen Nebenerwerb gekennzeichnet, wobei das Wohnen dominiert. Hinsichtlich der Einwohnerent-
wicklung konnte Merkwitz die Einwohnerzahl von 1990 = 512 nicht halten. Am 31.12.2016 z&hlte der
Ortsteil noch 396 Einwohner. Allerdings war 1990 noch das benachbarte Dorf Seegeritz Bestandteil
der damals selbstandigen Gemeinde Merkwitz. Nach der Eingemeindung nach Taucha am 01.07.2002
gehér’teSSeegeritz nicht mehr zum Ortsteil Merkwitz, so dass dessen Einwohnerzahl sich dadurch re-
duzierte”.

Dennoch stellt sich die natiirliche Bevélkerungsentwicklung fiir den Ortsteil stabil dar. So stieg die
Einwohnerzahl seit dem durchgefithrten Zensus am 09.05.2011 von 384 Einwohnern auf die bereits
genannten 396 Bewohner und soll auch durch die geplante Umwidmung des Standortes an der Mihle
in eine kleinstrukturierte Wohnsiedlung fortentwickelt werden.

5.5. Soziale Infrastruktur

Innerhalb des Plangebietes bestehen keine sozialen Infrastruktureinrichtungen. In der rd. 4,5 km siid-
stlich gelegenen Kernstadt sind u.a. je eine Grund- und Oberschule einschlieRlich Gymnasium vor-
handen und mehrere Kindertagesstéatten bieten die Betreuung der Kinder an, wobei ein Kindergarten
sich schon im ca. 2,5 km 6stlich entfernten Ortsteil Pénitz befindet. Sporthallen stehen an den Schu-
len. Taucha hat auch mehrere Sportplatze, der nachste existiert in einer Entfernung von ca. 1,5 km im
stdlich von Merkwitz gelegenen Ortsteil Seegeritz.

Einkaufsmoglichkeiten fur den taglichen Bedarf sind in der Kernstadt in ausreichendem Mafe vorhan-
den. Taucha tbernimmt somit die Versorgung der Bevélkerung mit Gitern und Dienstleistungen des
qualifizierten Grundbedarfs und hat dazu entsprechende Versorgungs- und Dienstleistungseinrichtun-
gen in der Stadt.

5.6. Technische Infrastruktur

5.6.1.  Verkehrsinfrastruktur

StraBenverkehr

Die Anbindung des Plangebietes an das kommunale StraRennetz erfolgt aus dem Ortsteil Merkwitz
Uber die Alte Salzstrale mit Anschluss an die StralRe An der Miihle Merkwitz, die die Ortsverbindung
nach Leipzig-PlauBig herstellt. Mit der Autobahnanschlussstelle Leipzig-Messegelande ist Merkwitz
nicht nur Uber Taucha von Leipzig aus zu erreichen, sondern erhalt einen direkten Anschluss an den
Leipziger Norden. Die Ortsverbindungsstraie nach PlauRig gewinnt somit an Bedeutung.

Offentlicher Personennahverkehr (OPNV)

Der Standort ist Uber Busverbindungen des OPNV an Leipzig sowie Taucha angeschlossen. Die Hal-
testelle der Linie 176 befindet sich am Knoten Seegeritzer StraRe/Alte SalzstraRe. Der Fahrplan dieser
Linie wurde vorrangig auf die Anforderungen des Schiilerverkehrs abgestimmt. Besondere Schulbusse
verkehren deshalb nicht.

FuRganger- und Radverkehr

Eigene Anlagen fir den Radverkehr sind im bestehenden StralRennetz des Plangebietes nicht vorhan-
den. Der Radverkehr nutzt wie die anderen Verkehrsteilnehmer die iiberfahrbare Breiten der Alten
Salzstralle und der inneren Verkehrsflichen der StralRe An der Mithle Merkwitz. Ebenso stehen keine
Gehwege zur Verflugung.

Ruhender Verkehr

Gegenwartig verfigen weder die Alte Salzstralle noch die inneren Verkehrsflachen der StraRe An der
Muhle Merkwitz Pkw-Stellplatze, wobei grundsétzlich nur beschrénkte Kfz-Abstellméglichkeiten im Zu-
ge dieser Verkehrsflache bestehen, die Giberdies im Wesentlichen durch die Grundstiicksnutzer aus-
gelastet werden.

6 Am 31.12.2016 wurden fur den Ortsteil Seegeritz 252 Einwohner ausgewiesen.
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5.6.2. Ver-und Entsorgungsanlagen

Trinkwasserversorgung

Die derzeit vorhandene Trinkwasserversorgung ist fur die Entwicklung des Standortes zum Wohnge-
biet nicht ausreichend, woraus die Neuanbindung der Grundstlcke an ein herzustellendes, im &ffentli-
chen Verkehrsraum verlegtes Trinkwasserleitungsnetz folgt. Hierzu muss die Auswechslung der be-
stehenden Trinkwasserleitung aus PE-HD 63 x 5,8 mm durch eine Leitung DN 100 vom Anschluss-
punkt an der dort verlaufenden Leitung DN 150 AZ im Kreuzungsbereich Alte Salzstrale/An der Muhle
Merkwitz vorgenommen werden’. Die Herstellung dieses neuen Trinkwassernetzes gewdhrleistet
dann auch die Léschwasserbereitstellung von 48 m®h fur zwei Stunden.

Schmutzwasser- und Regenwasserentsorgung

Gemal Entwéasserungskonzeption fur den Ortsteil Merkwitz bleibt die vorhandene dezentrale Entsor-
gung der einzelnen Grundstlcke dauerhaft bestehen. Deshalb mussen fir den Wohnstandort grund-
stiickseigene Kleinklaranlagen mit biologischer Reinigungsstufe zum Einsatz kommen. Das gereinigte
Abwasser ist in den Grundstiicken zu versickern. Vorhandene Klargruben ohne biologische Reini-
gungsstufe miissen entsprechend nachgeristet werden.

Die Genehmigung zur Einleitung des geklarten hauslichen Schmutzwassers in das Grundwasser ist
durch Beantragung der Erteilung einer wasserrechtlichen Erlaubnis bei der unteren Wasserbehérde
des Landratsamtes Nordsachsen einzuholen®®. Ebenso ist mit dem anfallenden Niederschlagswasser
von den befestigten Flachen in den Grundstiicken zu verfahren, wobei grundsatzlich die Fassung und
dezentrale Rickhaltung oder Nutzung des anfallenden Regenwassers angestrebt wird.

Zur Ermittlung der Versickerungsfahigkeit des anstehenden Baugrundes wurde fiir die nordostlichen
Grundstiicke der Baugrund untersucht'®. Danach ist er sehr inhomogen'" und weist einen hohen
Grundwasserstand'? auf, im unguinstigsten Fall mit einem Grundwasserstand von ca. 1,5 m unter OK
Gelande. Wegen des geringen Abstandes zum Grundwasser kann eine Schachtversickerung nicht
zum Einsatz kommen. Allerdings ist eine Mulden-Rigolen-Versickerung im untersuchten Bereich még-
lich.

Ist eine Ruckhaltung oder Nutzung nicht vollstandig méglich bzw. erfordern dazu angeordnete grund-
stickseigene Regenwasserriickhalteaniagen Notlberldufe kann dieser Anteil des Niederschlagswas-
ser der offentlichen Regenwasserentsorgungsanlage in der am Grundstiick tangierenden &ffentlichen
Verkehrsflache mit einer Einleitmenge von maximal 1,1 I/s je Grundstick zugefiihrt werden. Das ent-
spricht einer diesbeziiglichen Abstimmung mit den Leipziger Wasserwerken (KWL).

Die zur Regenriickhaltung notwendigen Malinahmen wie Zisternen, Teiche, Brauchwasseranlagen,
Dachbegriinung und dgl. sind prinzipiell frei wahibar. Voraussetzung fir die Regenwassernutzung ist
die ,Teilbefreiung vom Benutzungszwang der 6ffentlichen Wasserversorgung® durch den Zweckver-
band Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung Leipzig-Land (ZV WALL).

Die Planstraflen A (Alte Salzstralle) und B (An der alten Miihle) des Wohngebietes entwassern iber
eine einseitig angeordnete Entwéasserungsmulde aus Betonmuldensteinen, die als Randeinfassung
zur Oberflachenentwasserung vorgesehen wird. Die Ableitung des anfallenden Oberflachenwassers
erfolgt Uiber StralBenablaufe 300 x 500 und Anschlussleitungen DN 150 in einen neu herzustellenden
Regenwasserkanal DN 300. Von diesem gelangt das Regenwasser in den dstlich vorhandenen Merk-
witzbach.

Energie- und Gasversorgung
Das Plangebiet ist elektroenergetisch bereits erschlossen. Die gegenwartig nicht vorhandene Gasver-
sorgung wird fur die Wohnsiedlung angeboten', ist aber von Stadt Taucha als Vorhabentrager nicht

7 Stellungnahmen der Kommunalen Wasserwerke Leipzig GmbH (KWL) vom 01.12.2001, 29.07.2002,
19.08.2004, 17.05.2010, 04.12.2012, 09.09.2013 und 20.12.2016.

8 Stellungnahmen Landratsamt Nordsachsen, Umweltamt, SG Wasserrecht vom 04.06.2010, 25.09.2013 und
20.12.2016.

9 Bei der Untersuchung des Untergrundes hinsichtlich der Versickerungsfahigkeit fur das Schmutzwasser ist
das Regelwerk DIN 4261 Teil 5 in der Fassung Oktober 2012 zu beachten, wahrend das DWA Arbeitsblatt A
138 und die DIN 4261, Dezember 2002 fur die Regenwasserversickerung gilt.

10 Wohngebiet Merkwitz an der Mihle: ErschlieBungskonzept StraBenbau, Regenwasserentsorgung, Trinkwas-
serversorgung. Erlduterungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurblro fur StraBen- und Tiefbau Dipl.-ing. (FH)
Jurgen Glatzer. Auerbachstralle 2b, 04277 Leipzig, Tel. (0341) 3912174 oder 3912177 Fax: (0341) 3010674.
E-Mail: ingenieurbuero@ibglatzer.de.

11 k-Werte zwischen 8 x10° bis 8 x10™.

12 MHGW = 123,0 m DHHN.

13 Stellungnahmen der MITNETZ Strom vom 23.11.2016 sowie der MITNETZ Gas vom 14.11.2016.
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vorgesehen,

6. Planerische und rechtliche Grundlagen
6.1. Planungsrechtliche Grundiagen

6.1.1.  Ziele der Raumordnung
Landesentwicklungsplan (LEP)'"

Taucha besitzt auf Grund der Nahe zum Oberzentrum Leipzig verschiedene Funktionsbeziehungen zu
dieser Stadt, die angesichts der Ansiedlung von BMW im benachbarten Leipzig-PlauBlig neue Bedeu-
tung erlangten. Aus raumordnerischer Sicht ist deshalb die vorhandene bauliche Verfestigung des
Plangebietes zu beachten, die mit der verbindlichen Bauleitplanung eine Legalisierung bereits erfolgter
Nutzungen im AuBenbereich zur Folge hat.

Die Bestandsflache mit einem bestimmten Griinanteil unterlag im Laufe der Jahre einer selbststandi-
gen Entwicklung, die einer nach heutigem Recht geltenden gesetzlichen Grundlage entbehrte. Daher
verfolgt die Planung das Ziel, im gesamten Gebiet eine stadtebauliche Ordnung zu erreichen. Auch
wegen der ortsnahen Lage und der bestehenden stédtebaulichen Struktur ist das Gebiet fiir eine Um-
wandlung in ein Wohngebiet geeignet.

AuBerdem erfordert die Nahe des jetzigen Kleingartengebietes mit Wochenendhauscharakter infolge
der Ansiedlung von BMW in unmittelbarer Nachbarschaft und der daraus resultierenden Schallemissi-
onen die Umnutzung in ein Wohngebiet, da fir diese Nutzung der Schutzanspruch gesetzlich geringer
festgelegt ist als fur die gegenwartige. Insoweit ist die als Einzelfall zu sehende Planung mit dem vor-
dergriindigen Ziel das Gebiet stadtebaulich zu ordnen raumordnerisch akzeptabel'®.

Bezogen auf das Plangebiet sind im LEP keine konkreten Vorgaben enthalten. Fir die Aufstellung des
Bebauungsplanes werden folgende zu beachtende Ziele und Grundsatze formuliert:

e Eine Siedlungsentwicklung, die (iber den aus der nattrlichen Bevélkerungsentwicklung, aus den
Ansprichen der 6rtlichen Bevolkerung an zeitgemaRe Wohnverhaltnisse sowie den Ansprichen
ortsangemessener Gewerbebetriebe und Dienstleistungseinrichtungen entstehenden Bedarf (Ei-
genentwicklung) hinausgeht, ist nur in den Zentralen Orten gemaR ihrer Einstufung und in den Ge-
meinden mit besonderer Gemeindefunktion zulassig (LEP 2013, Z 2.2.1.6).

» Die Zersiedelung der Landschaft ist zu vermeiden (LEP 2013, Z 2.2.1.9).

 Die Siedlungsentwicklung ist auf die Verkntpfungspunkte des OPNV zu konzentrieren (LEP 2013,
Z2.2.1.10).

Regionalplan

Im Regionalplan Westsachsen (RPIWS), verbindlich seit dem 25.07.2008, sind die Grundsétze und
Ziele der Raumordnung und Landesplanung des LEP Sachsen regionalspezifisch und sachlich ausge-
formt.

* Die Inanspruchnahme unverbauter Flachen fiir Siedlungszwecke soll auf das unabdingbar notwen-
dige Mal} beschrankt werden (RPIWS 2008, Z 5.1.1).

 Bei Neubebauung ist eine den natiirlichen und siedlungsstrukturellen Gegebenheiten angepasste
bauliche Dichte anzustreben. Auf eine angemessene Durchgriinung und nachhaltig wirksame Ein-
bindung in die Landschaft ist hinzuwirken (RPIWS 2008, Z 5.1.2).
Durch die mit dem Bebauungsplan beabsichtigte stadtebauliche Ordnung des kiinftigen Wohnstan-
dortes tritt keine grundlegende materielle Verdnderung ein, d.h. dass insbesondere der in dieser
Hinsicht bedeutungsvolle Versiegelungsgrad nicht ansteigt, weil mit der festgesetzten Grundfla-
chenzahl GRZ = 0,2 eine Uberbauung bzw. Versiegelung des Gebietes stark eingeschrankt wird
und aulBerdem der weitgehende Erhalt der bestehenden beachtlichen Durchgriinung des Plange-
bietes vorgesehen ist.

¢ Im Rahmen der Siediungsentwicklung sollen verstérkt Belange von Familien, alteren oder beein-
trachtigten Menschen sowie von Migranten beriicksichtigt werden (RPIWS 2008, G 5.1.3).

» Das Angebot an Wohnraum soll vor dem Hintergrund der demografischen Entwicklung und unter
Bertcksichtigung der differenzierten Anspriiche hinsichtlich Wohnformen, Wohnungsgréen und -
ausstattung an die kinftigen Anforderungen angepasst werden (RPIWS 2008, Z 5.1.4).

» Im Rahmen der Bauleitplanung sollen Wohnbaufldchen, gewerbliche Bauflachen, landwirtschaft-
liche Gebaude- und Freiflachen, Verkehrsflachen, Einrichtungen der Daseinsvorsorge sowie Spiel-
und Erholungsflachen einander so zugeordnet werden, dass Nutzungskonflikte durch Luftverunrei-
nigungen, L&rm und Erschitterungen vermieden werden (RPIWS 2008, Z 5.1.7).

14 Verbindlich seit dem 31.08.2013.
15 Siehe hierzu auch Stellungnahme des Regierungsprasidiums Leipzig vom 12.07.2004.
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Die Planung entspricht damit den Zielen und Grundsatzen der Raumordnung des Freistaates Sach-
sen. Die gemaR § 1 BauGB gebotene Entwicklung des Bebauungsplanes aus den Ubergeordneten
Regional- und Landesplanungen ist somit gegeben.

6.1.2.  Flachennutzungsplan

Der wirksame Flachennutzungsplan enthalt fur das Plangebiet die Darstellung Wohnbaufléche. Da-
nach wird der Bebauungsplan Nr. 29 gemaR § 8 Abs. 2 BauGB aus dem wirksamen Flachennutzungs-
plan der Stadt Taucha entwickelt sein.

6.1.3. Zulassigkeit von Bauvorhaben

Das Plangebiet ist planungsrechtlich dem Aufenbereich zuzuordnen. Die Beurteilung von Vorhaben
erfolgt daher auf der Grundlage des § 35 BauGB. Im AuBenbereich sind Vorhaben nur zulassig, wenn
sie zu den im § 35 Abs.1 BauGB aufgefiihrten ,privilegierten® gehoren und ihnen &ffentliche Belange
nicht entgegenstehen. Wohnungsbauvorhaben gehéren in der Regel nicht dazu und sind demzufolge
nicht im Plangebiet zulédssig.

7. Umweltbericht

7.1. Einleitung

Fur die Belange des Umweltschutzes ist im Bauleitplanverfahren eine Umweltpriifung durchgefthrt

worden, in der

o die voraussichtlichen erheblichen Umweltauswirkungen ermittelt und

o diese Umweltauswirkungen in einem Umweltbericht beschrieben und bewertet

wurden (§ 2 Abs. 4 und § 2a Nr. 2 BauGB sowie Anlage 1 zum BauGB). Die Ermittlung der Umwelt-

auswirkungen erfolgte anhand der nachstehenden Arbeitsschritte:

a) Einschatzung aufgrund einer iberschlégigen Priifung, auf welche Umweltbelange der Bauleitplan
voraussichtlich erhebliche Auswirkungen haben kann und deshalb in der Abwégung zu beriicksichti-
gen sind.

b) Festlegung der Stadt auf der Grundlage der Einschatzung, in welchem Umfang und Detaillierungs-
grad die Ermittlung der Umweltbelange fur diesen Bauleitplan fur die Abwégung erforderlich ist (sie-
he dazu Kap. 7.1.3).

c) Ermittlung der Umweltbelange in dem festgelegten Umfang und Detaillierungsgrad.

d) Beschreibung und Bewertung der ermittelten erheblichen Umweltauswirkungen im Umweltbericht
(siehe Kap. 7.2).

e) Erganzung der Ermittlungen und des Umweltberichtes, soweit als Ergebnis der Beteiligungen zum
Entwurf erforderlich.

7.1.1. Inhalte des Planes

Wichtigstes Ziel dieses Bebauungsplanes ist die Entwicklung des Plangebietes vor allem fur woh-
nungswirtschaftliche Nutzungen. Dabei sollen u.a. eine weitreichende Beriicksichtigung der Belange
von Natur und Landschaft, die landschaftliche Gliederung und Gestaltung des Gebietes erfolgen. Wei-
teres zu den Zielen und Zwecken der Planung enthalten die Kap. 3 und 9 dieser Begriindung zum Be-
bauungsplan.

Schwerpunkt ist hier die Darlegung der fir die Umweltpriifung relevanten Inhalte des Planes, haupt-

sachlich die Festsetzungen fur

e die vier Teilwohngebiete mit einer GesamtgréRe von ca. 2,19 ha des flur den Standort Merkwitz an
der Miihle beabsichtigten allgemeinen Wohngebietes.

¢ Grundflachenzahlen (GRZ) von 0,2 in allen Baugebieten mit zulassiger Uberschreitung gemaR § 19
Abs. 4 Satz 3 BauNVO. Damit Begrenzung der Versiegelung in den Baugrundstiicken auf insge-
samt ca. 6.550 m>.

e Verkehrsflachen von insgesamt bis zu ca. 0,25 ha GréRe, wovon ca. 0,085 ha auf verbleibende Be-
standsflachen der Alten Salzstralle und der Strale An der Miihle Merkwitz entfallen.

e Mallnahmen zum Schutz, zur Pflege und Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft mit einer
Gesamitflache von ca. 2,05 ha.

e hier zugehdrige MalRnahmen und sonstigen griinordnerischen MaRnahmen (u.a. Anpflanzungen
einheimischer standortgerechter Gehoélze und Anlage sowie Fortbestand strukturreicher Hausgar-
ten)

- zur Unterstutzung und Ergénzung sowie Fortsetzung bestehender Durchgriinung im Wohnge-
biet.
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- zum Erhalt des 6rtlichen Mikroklimas.
- zur Entwicklung von GroRgriinstrukturen.
- als qualitativ héherwertigen Ausgleich fur zu fallenden Bestandsgehdize.
- zur Entwicklung neuer Lebens- und Nahrungsraume fiir die Tierwelt.
- zur verzégerten Ableitung anfallenden Niederschlagswassers.

* versickerungsféhige Befestigungen von Stellplatzen, Zufahrten und Wegen, einschlielllich der Auf-
stellflachen fir die Feuerwehr auf den Baugrundstiicken.

¢ die vollstandige Versickerung des auf den Baugrundstiicken anfallenden Niederschlagswassers,
soweit es nicht fir Brauchwasserzwecke verwendet wird bzw. die durch eine grundstiicksbezogene
Baugrunduntersuchung hinsichtlich der konkreten hydrogeologischen Bodenbeschaffenheiten
nachgewiesenen Versickerungswerte des anstehenden Bodens im Baugrundstiick eine Versicke-
rung erlauben. Andernfalls ist ein Notiiberlauf aus der grundstiickseigenen Regenwasserriickhalte-
anlage in das Entwésserungssystem der das Grundstiick tangierenden &ffentlichen Verkehrsfléche
mit einer Einleitmenge von maximal 1,1 I/s je Grundstiick zulassig.

7.1.2.  Fachliche Grundlagen und Ziele des Umweltschutzes

Nachfolgend werden die fur diesen Bebauungsplan bedeutsamen fachlichen Grundlagen und Ziele
des Umweltschutzes genannt

7.1.21. Schutzgebiete und Schutzobjekte gemaR BNatSchG

Naturschutzfachliche Schutzgebiete nach § 22 SachsNatSchG (Europaisches Okologisches Netz Na-
tura 2000, Europ&ische Vogelschutzgebiete nach Richtlinie 79/409/EWG'®, Flora-Fauna-Habitat
[FFH]-Gebiete'’) werden nicht beriihrt. Durch den beabsichtigten verbindlichen Bauleitplan sind nach
aktueller Erkenntnis auch keine Naturschutzgebiete, Natur-/Flachennaturdenkmale sowie geschitzte
Landschaftsbestandteile beeintrachtigt.

Ebenso befinden sich keine besonders geschiitzten Biotope nach § 21 SéchsNatSchG im Plangebiet.
Allerdings ist die Baumschutzsatzung der Stadt Taucha fur notwendige MaRnahmen zu beachten. So-
fern nicht andere &ffentlich-rechtliche Vorschriften (z.B. des Denkmal- oder Naturschutzes bzw. des
Wasserrechtes) entgegenstehen, sind auf mit Gebauden bebauten Grundstiicken Pappeln, Birken,
Baumweiden, Nadel- und Obstgehéize (unabhéngig vom Stammumfang) nicht durch die Satzung ge-
schitzt.

Auch Laubb&ume (ausgenommen die in der Satzung aufgefiihrten Arten) mit einem Stammumfang bis
zu einem Meter, gemessen in einer Stammhéhe von einem Meter. Dagegen bedarf die Fallung von
Baumen mit einem Stammumfang >100 cm sowie Klettergehdlzen héher als 3 m und die Ermittlung
der daraus resultierenden Anzahl und PflanzengréRe fiir erforderliche Ersatzpflanzungen einer Geneh-
migung.

Uberdies tangieren zwei weitere Schutzgebiete, die Landschaftsschutzgebiete (LSG) ,Partheaue* und
~Endmoranenlandschaft zwischen Taucha und Eilenburg® den stdéstlichen Rand der Ortsverbin-
dungsstralle von Merkwitz nach Leipzig-PlauRig und befinden sich damit im annghernd parallel verlau-
fenden Abstand von rd. 15 m vom Geltungsbereich des Bebauungsplanes. Da aber die qenannte
Strafle mit einer Verkehrsbelastung infolge des BMW-Werkes von taglich 2.000 Fahrzeugen'® dazwi-
schen verlauft und somit ndher an den Landschaftsschutzgebieten ist, wird eine mégliche negative
Beeinflussung der Schutzgebiete durch das Wohngebiet nicht gesehen, zumal dessen Bebauung erst
in einem weiteren Mindestabstand von 13 m erfolgen kann.

7.1.2.2. Griinordnungsplan

Der begleitend zum Bebauungsplan auf der Grundlage § 6 Abs. 2 SachsNatSchG erstellte Griinord-
nungsplan'® (GOP) behandelt die landschaftsplanerischen Belange fiir das Plangebiet und ermittelt
und bewertet, wo erforderlich, die erfolgenden Eingriffe in Natur und Landschaft. Auf dieser Grundlage
wurde ein griinordnerisches Konzept zur landschaftsgerechten Griingestaltung des Plangebietes so-
wie zum Ausgleich der Eingriffe entwickelt und in einem gesonderten Erlauterungsbericht dargelegt.
Es benennt hierzu Manahmen, um Beeintrachtigungen des Naturhaushaltes und des Landschaftsbil-
des zu mindern bzw. zu kompensieren.

16 Special Protected Area [SPA] gemaR EU-Richtlinie 79/409/EWG (Vogelschutzrichtlinie).

17 GemaR EU-Richtlinie 92/43/EWG (FFH-Richtlinie).

18 Prognose 2015 — Industriepark Nord. Kfz-Querschnittsbelastung in Kfz/24 h. Amt fir Verkehrsplanung Leipzig,
Arbeitsstand 04.10.2001.

19 Verfasser: Adrian Landschaftsplanung, Biiro fur Landschaftsékologie und —planung, Dipl.-Geogr. Lucia Adrian,
Denkmalsblick 12; 04277 Leipzig.
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Damit ist der notwendige Fachbeitrag fiir die Belange von Natur und Landschaft geleistet worden, der
eine hinreichende Grundlage fiir die griinordnerischen Festsetzungen und fir die im § 1a BauGB vor-
geschriebene Eingriffsregelung darstellt. Mit der Wohnbebauung und den dazu erforderlichen Er-
schlieRungsmafinahmen sind Eingriffe in Natur und Landschaft verbunden, die es geméaf den Rege-
lungen des BauGB und des Naturschutzrechtes auszugleichen gilt.

Das Plangebiet wurde bilanziert (Eingriffs-/Ausgleichsbilanz). Diese Bilanz einschlieBlich der zusatz-
lich erstellten schutzgutbezogenen MaRnahmenbegriindung und Flachenbilanz aller Anteilsflachen ist
die Grundlage fiir die Gewahrleistung der angemessenen und ausreichenden Vermeidung bzw. Ver-
minderung sowie Kompensation der Eingriffe im Geltungsbereich des Bebauungsplanes unter Bertck-
sichtigung seiner Festsetzungen.

7.1.2.3. Eingriffsregelung

Fur diesen Bebauungsplan wurde die Eingriffsregelung gemaR § 1a Abs. 3 BauGB beriicksichtigt. Da-
zu ist eine Eingriff-/Ausgleichsbilanz erstellt worden. Diese Bilanzierung der auf der Grundlage der
,Handlungsempfehlung zur Bewertung und Bilanzierung von Eingriffen im Freistaat Sachsen®, Stand
2003, vorgenommenen Bewertung jetzigen Zustandes des Plangebietes und der fur die durch den
Bebauungsplan in seinem Geltungsbereich vorgesehenen stadtebaulichen Entwicklung zeigt folgen-
des Resultat:

Bebauungsplan Nr. 28 ,,Allgemeines Wohngebiet Merkwitz an der Miihie*
Bestandserfassung
Biotoptyp CIR-Code | Nr. nach Erfas- | Fliche (m?) Biotop- Wert-
sung 1994 (soweit /Planungswert | punkte
vorhanden)
Vollversiegelte Flachen (Gebaude, 9.5.100 11.410 5252 0 0
Verkehrs- und Freiflachen) 9.5.220 11.420 =
Iﬁg\éersegelte Verkehrs- und Freifla- ) ) 873 5 1746
Garten, arten- und strukturreich 9.4.800 11.370 23.740 10 237.400
Gesamt: 29.865 239.146
Planung
Uberbaubare Grundstiicksflache:
(GRZ = 0,2 + 50 %) - - 6.845 a 0
Wasserdurchlassig befestigte Ver-
kehrs- und Versorgungsflachen ) ) 25499 3 1820
rHe?;fz%é”e”' RO il SBAMIE 9.4.800 11.370 20.690 10 206.900
Gesamt: 29.865 214.520
Defizit: -24.626

Die Eingriffsbilanzierung ergibt eine Abwertung, d.h. Beeintrachtigungen der Leistungsfahigkeit der
Naturbestandteile bei der Umsetzung der vorgesehenen Bebauung. Der Eingriff kann also nur zu ca.
89,7 % durch die vorgesehenen MaRnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Boden,
Natur und Landschaft sowie der Griinordnung im Geltungsbereich des Bebauungsplanes kompensiert
werden.

Die Abwertung beruht insbesondere auf der moglichen neu entstehenden Versiegelung im Plangebiet
gegeniber dem jetzigen versiegelten Zustand. So kénnen durch die Schaffung des Bauplanungsrech-
tes ca. 3.050 m? bisher unversiegelte Flachen teil- und vollversiegelt werden, d.h. 1 m? dieser Flachen
verkérpern ca. 8,1 Wertpunkte. Bei Neuversiegelungen ist gemal Entsiegelungserlass des SMUL vom
11.12.2000 vorrangig die Mdglichkeit von Entsiegelungsmaflnahmen zur Umsetzung der durch den
Eingriff in den Boden erforderlichen Ausgleichsverpflichtung zu prifen.

Zur Bestimmung der zu entsiegelnden Ausgleichsflache wird von deren anschlieRender Eingriinung
mit Anpflanzung standortgerechter, einheimischer und ¢&kologisch sinnvoller Laub- und/oder Obst-
baumarten als Bestandteil der Kompensation ausgegangen. Die verwendete Handlungsempfehlung
zur Eingriffsbilanzierung weist fiir die damit entstehenden Biotope als Planungswerte fir die Rasenan-
saat in Form einer Wiese 5 Wertpunkte und fiir die Laubb&ume 21 Wertpunkte je m? zu.

Bezogen auf die Gesamtbilanzdifferenz von 24.626 Wertpunkten resultiert daraus eine ca. 950 m?
grolRe Ausgleichsflache®’, die zu entsiegeln und anschlieBend wie - oben beschrieben — zu bepflanzen

20 Bewertung mit Biotopwert und nicht mit dem Planwert, weil der Bestand Ubernommen wird.
21 24.626 WP / 26 WP je m? entsiegelter Flache = 950 m? zu entsiegelnder Gesamtflache.
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ist, wobei ca. 19 Laub- oder Obstb&ume zum Einsatz kommen kénnen?2. Da adaquate Entsiegelungs-
maRnahmen, fur die jedoch ein sehr langer Zeitraum notwendig wird, um eine natirliche Bodenent-
wicklung zu initiieren, weder im Plangebiet noch in Taucha gegeben sind, kommen PflanzmaRnahmen
zum Ausgleich des Verlustes von Bodenfunktionen als Festsetzung fur den Bebauungsplan in Be-
tracht.

Diese bewirken am Pflanzort u.a. infolge der Durchwurzelung Verbesserungen der positiven Effekte
fur den Wasserhaushalt des Bodens. Uberdies wird mit der dadurch entstehenden Beschattung das
Bodenleben aktiviert. In der Regel fordern die zustandigen unteren Naturschutzbehérden in einem sol-
chen Fall die doppelte Pflanzflache im Vergleich mit der durch den Eingriff der Planungsabsicht in die
Natur und Landschaft als Kompensation zu entsiegelnden Flache.

Demnach ist eine Mindestpflanzflache von ca. 1.900 m2 fir den Versiegelungsausgleich erforderlich,
auf der dann ca. 38 Laub- oder Obstbaume zur Anpflanzung gelangen kénnen. Ein Baum erzielt dann
mit seiner ca. 50 m* umfassenden Kronenfléche 360 Wertpunkte. Bezogen auf die 24.626 auszuglei-
chenden Wertpunkte sind also insgesamt ca. 68 Baume fiir den vollstandigen Ausgleich zu pflanzen.
Also ist je angefangene 45 m? der ca. 3.050 m? neu versiegelten bzw. teilversiegelten Eingriffsflache®
ein Baum zu pflanzen.

Da im kunftigen Wohngebiet einzelne Bauherren unabhangig voneinander ihr Grundstiick bebauen
werden, erfolgt die Ausgleichspflanzung in Form der jeweilig erforderlichen Gehélzanzahl zum jeweili-
gen Zeitpunkt des Eingriffs in Natur und Landschaft. Im Plangebiet befinden sich ca. 330 Einzelgehol-
ze mit einem Kronendurchmesser >1,2 m, davon 180 Baume mit Kronendurchmessern >3 m, also
durchschnittlich einer je 140 m? Grundstiicksflache.

Da in der Regel mit der Besiedlung durchschnittlich ca. 80 m? bis 90 m? in den Grundstiicken neu ver-
siegelt werden®*?®, also zwei Baume als Ausgleich zu pflanzen sind, ist diese erforderliche Kompensa-
tion als Maltnahme fur das jeweilige Grundstiick im Rahmen der griinordnerischen Festsetzungen im
Bebauungsplan ausgewiesen worden. Wie aufgezeigt, erlaubt die bestehende Pflanzdichte aus ékolo-
gischer Sicht diese zusétzliche Ausgleichspflanzung von bis zu zwei weiteren Baumen, so dass damit
der Eingriff unmittelbar 6rtlich vollstéandig ausgeglichen werden kann.

Durch sie erhéht sich der Gehélzbestand in den kiinftigen Hausgarten und tragt zur Entstehung neuer
Grunstrukturen mit zuséatzlichen Habitaten fur die Fauna bei. Zum kurz- bis mittelfristigen Erreichen
der Ausgleichsfunktion ist die Festsetzung einer ausreichenden Mindestpflanzqualitat erforderlich. Die
Ausgleichsmalinahme in Form der grundsticksinternen Baumanpflanzungen wird Gegenstand der
stadtebaulichen Vertrage nach § 11 BauGB zwischen der Stadt Taucha und den kinftigen Bauherren.

7.1.2.4. Sonstige fachliche Grundlagen und Ziele des Umweltschutzes

a) Bodengutachten
Geotechnischer Bericht Nr. 097 028 Uber Baugrund- und Griindungsverhaltnisse Merkwitz ,An der
Muhle® (BPL Nr. 29) vom 16.09.2002. BAUGEO Ingenieurbro fir Baugrund und Geotechnik GmbH.

b) ErschlieRungskonzept

Wohngebiet Merkwitz an der Muhle: ErschlieRungskonzept StraRenbau, Regenwasserentsorgung,
Trinkwasserversorgung. Erléuterungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurbiiro fur StraRen- und Tiefbau
Dipl.-Ing. (FH) Jirgen Glatzer. Auerbachstrae 2b, 04277 Leipzig, Tel. (0341) 3912174 oder 3912177
Fax: (0341) 3010674. E-Mail: ingenieurbuero@ibglatzer.de.

7.1.3.  Festlegung des Umfanges und Detaillierungsgrades der Ermittlung der Umweltbelan-
ge

Im Rahmen des Verfahrens wurde gepriift, auf welche Umweltbelange oder Teilaspekte von Umwelt-

belangen der Bebauungsplan méglicherweise erhebliche Umweltauswirkungen haben kann, die in der

Abwagung zu berucksichtigen wéren. Umfang und Detaillierungsgrad der Ermittlung der Umweltbe-

lange sind als Ergebnis dessen wie folgt festgelegt worden:

22 =50 m? Oberdeckte Bodenflache bei einem Baumkronendurchmesser von ca. 8 m.

23 Einschlielllich Verkehrsflachen.

24 Die weiteren fur Eigenheimgrundstiicke bis zu durchschnittlich 170 m? erforderlichen Bodenversiegelungen
kénnen in der Regel entweder durch die Verwendung bestehender Versiegelungen in den bislang als Garten
genutzten Grundstiicke realisiert bzw. durch deren Entsiegelung kompensiert werden.

25 Einschlieflich anteilige Verkehrsflachen.
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Belang/Teilaspekt

Mégliche erhebliche Umweltaus-
wirkungen

Art, Unfang und Detaillierungsgrad der Er-
mittlungen

1. Boden / Altlasten

Verluste von Béden und ihren Funkti-
onen durch Neuversiegelungen.

Auswertung der Datengrundlagen:

¢ Digitale Bodenkarte M 1:50.000 (BK50).

* Geotechnische Bericht der BAUGEO Ingeni-
eurbiro far Baugrund und Geotechnik GmbH
vom 16.09.2002 Uber die Baugrund- und
Griindungsverhaltnisse in Merkwitz "An der
Muhle".

¢ Wohngebiet Merkwitz an der Muhle: Erschlie-
Rungskonzept Stralenbau, Regenwasserent-
sorgung, Trinkwasserversorgung. Erldute-
rungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurbdro far
Stralten- und Tiefoau Dipl.-Ing. (FH) Jurgen
Glatzer.

Vegetationsbestanden.

2. Wasser Verluste von Flachen fiir die Grund- | Auswertung der Datengrundlagen:
wasserneubildungsfunktion im Be- | e Digitale Bodenkarte M 1:50.000 (BK50).
reich der Neuversiegelungen. ¢ Geotechnische Bericht der BAUGEO Ingeni-
eurbiro fur Baugrund und Geotechnik GmbH
vom 16.09.2002 tber die Baugrund- und
Grindungsverhaltnisse in Merkwitz "An der
Mihle".
» Wohngebiet Merkwitz an der Muhle: Erschlie-
Rungskonzept StralRenbau, Regenwasserent-
sorgung, Trinkwasserversorgung. Erlaute-
rungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurbiro fur
Straflen- und Tiefbau Dipl.-ing. (FH) Jurgen
Glatzer.
3. Klima/Luft Zusatzliche Emissionen durch die Auswertung der Datengrundlagen:
geplante Wohnbebauung und der « Luftqualitat in Sachsen, Jahresbericht 20167,
damit verbundenen stérkeren Ver- | o Stadtklimauntersuchung Leipzig 2010%".
kehrsbelastung im Gebiet.
4. Pflanzen Verlust bzw. Beeintrachtigung von e Grinordnungsplan?®.

5. Kulturguter und
sonstige Sachguter

Erheblich, da mit der Durchfiihrung
der Planung der Erhalt méglicher ar-
chéologischer Bodendenkmale ge-
fahrdet ist.

Auswertung der Datengrundlage:

o Stellungnahme des Landesamtes fur Archédo-
logie vom 13.08.2013 und 21.11.2016.

6. Wechselwirkungen

Beeintrachtigung von Wechselwir-

kungen.

Auswertung bestehender Daten.

Die Ermittlungen und Darlegungen konzentrieren sich auf die oben angefiihrten Punkte. Keine weite-

ren Ermittlungen und Darlegungen sind erforderlich zu:

Belang / Teilaspekt

Landschaft

Nicht erheblich. Die Durchfihrung der Planung berihrt das Stadtbild ohne es wesentlich

zu verandern.

Erholungspotential

Nicht erheblich, da mit der Siedlungserganzung kein Erholungspotential verbunden ist.

Tiere (Avifauna)

Im Plangebiet und der ndheren Umgebung dominierten bei den festgesteliten Brutvo-

gelarten Amsel,

Kohlmeise, Haus- und Felssperling, Grinfink, Hausrotschwanz,

Ménchsgrasmucke, Ringel- und Tirkentaube. Ihnen dienen insbesondere die Hecken

26 Herausgeber: Sachsisches Landesamt fur Umwelt, Landwirtschaft und Geologie (LfULG). Pilinitzer Platz 3,
01326 Dresden. 30.06.2017.
27 Die Stadtklimauntersuchung erstreckt sich in groRe Teile des Tauchaer Stadtgebietes (vgl. Bewertungskarte
Klima/Luft und Klimafunktionskarte.).
28 Verfasser: Adrian Landschaftsplanung, Buro fur Landschaftsokologie und —planung, Dipl.-Geogr. Lucia Adrian,
Denkmalsblick 12; 04277 Leipzig.
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Belang / Teilaspekt

und Baume als Nahrungs- bzw. Nisthabitate. Dariiber hinaus nutzen Greifvogel (Milane,
Bussarde) die Offenlandschaft als Jagdgebiet.

Die Gehélzstrukturen im Plangebiet und seiner Umgebung werden infolge des BMW-
Werkes einer starkeren Verkehrs- und zum Teil Gewerbeverlarmung ausgesetzt. Das
wirkt sich insbesondere nachteilig auf die Vogelwelt aus, da hier die Balzgesange der
Mannchen vom Larm Ubertént werden kénnen. Insoweit ist davon auszugehen, dass im
Plangebiet nur V6gel mit einer groen Toleranzschwelle fur Larm bzw. grolter Flucht-
distanz vorkommen: z.B. der Haussperling. Das Arteninventar setzt sich schon jetzt aus
siedlungstoleranten Arten zusammen, naturnahe Auspragungen sind kaum mehr vor-
handen.

Zur Beurteilung der Bedeutung der im Plangebiet vorkommenden Biotope als Lebens-
raum fir Tiere, hier insbesondere fur Végel, wird als MaRstab der Larm herangezogen.
Eine Beeintrachtigungsgrenze fir Vogel liegt, wie in der einschlagigen Literatur publi-
ziert, bei einem Dauerschallpegel von 47 dB(A). Wird dieser Wert tiberschritten ist von
einer Reduzierung der Lebensraumeignung auszugehen. Fur das Plangebiet werden
Tagwerte durch den Gewerbe- sowie StraRenverkehrslarm von 54,4 dB(A) bzw. 60,0
dB(A) angegeben****". Deshalb ist im Bestand von einem mittleren Wert des Plange-
bietes als Lebensraum fir Végel auszugehen. Dennoch sind trotz weitgehender anthro-
pogener Uberpragung natirliche Lebensgrundlagen fur Tiere gegeben. Hierzu dient
insbesondere der beachtliche Baumbestand als Ansitz bzw. Brutrevier fiir larmtolerante
Arten.

Menschen Die Orientierungswerte der DIN 18005-1 fur den Tag- und Nachizeitraum werden an der
mafigeblichen nachstliegenden schutzbediirftigen Wohnbebauung bei Berlcksichtigung
aller auftretender Gerauschabstrahlungen einschliefllich Vorbelastungen eingehalten.
Diese Aussage beruht aul dem Prognosestand 2004%. Trotz in der Zwischenzeit erfolg-
ter Werkserweiterungen ist eine neue Berechnung zur Immissionssituation entbehrlich,
weil das BMW-Werk Leipzig eine genehmigungsbedirftige Anlage gemaR Ziffer 3.24,
Spalte 1, des Anhangs der 4. BImSchV darstellt.

Hierzu wurde von der Stadt Leipzig zur ,Larmproblematik BMW-Werk Leipzig" folgende
Stellungnahme abgegeben:

Beim Wohnstandort ‘Merkwitz, An der Milhle* handelt es sich seit Jjeher um einen mafi-
geblichen Immissionsort fiir Larmimmissionen™, der bei allen Genehmigungs- und An-
zeigeverfahren bertcksichtigt wurde, die lérmrelevante Anderungen des BMW-Werkes
Leipzig zum Inhalt hatten. Nach Inbetriebnahme der Werkserweiterungen wurde durch
die zusténdige Uberwachungsbehérde (Landesdirektion Leipzig) die messtechnische
Bestimmung der Schalfemissionen der neuen Anlagen sowie der Nachweis gefordert,
dass die vom Gesamtwerk ausgehenden Schallimmissionspegel an den festgelegten 9
Immissionsorten in der Nachbarschaft die zuldssigen Werte weiterhin einhalten.
Dennoch sollten wegen des Verkehrsaufkommens auf der Ortsverbindungsstraie
Merkwitz - Leipzig-PlauBig infolge des Industrieparkes Nord auf Leipziger Seite (BMW-
Werk) Schlaf- und Kinderzimmer in den von der StraRe abgewandten Gebaudeseiten
eingeordnet werden.

Weéhrend die Wohnruhe in den Gebauden gesichert ist, kénnen die Grundsticksauen-
bereiche an der Ortsverbindungsstralle Merkwitz - Leipzig-PlauRig durch die Verkehrs-
verlarmung und alle Au3enbereiche durch ev. Uberfluglarm beeintrachtigt sein, wobei
sich aber der Geltungsbereich des Bebauungsplanes nicht im, sondern in der Nahe
des Nachtschutzbereiches des Flughafens Leipzig/Halle befindet.

T2 Beschreibung und Bewertung voraussichtlicher erheblicher Umweltauswirkungen der
Planung

Aufgrund der Festlegung des Umfanges und Detaillierungsgrades der Ermittlung der Umweltbelange
(siehe Kap. 7.1.3) werden nachfolgend ausschlieBlich die ermittelten erheblichen Umweltauswirkun-

29 UVS zum ,Bebauungsplan 750 — Kern- und Erweiterungsbereich® der Stadt Leipzig. BECKER GISECKE
MOHREN RICHARD, Landschaftsplanung & Gartenarchitektur.

30 Prognose 2015 — Industriepark Nord. Kfz-Querschnittsbelastung in Kfz/24 h. Amt fir Verkehrsplanung Leipzig,
Arbeitsstand 04.10.2001.

31 Stellungnahme vom 14.08.2004 des Staatlichen Umweltfachamtes Leipzig zum Entwurf des Bebauungsplanes
Nr. 29 Wohngebiet ,Merkwitz-Mhle*.

32 Ebenda.

33 Bezeichnung IO 1/ WA Merkwitz, An der Muhle 1a (Allgemeines Wohngebiet).

34 Die nordliche Geltungsbereichsgrenze des Bebauungsplanes befindet sich ca. 290 m bis 470 m stdlich der
stdlichen Grenze des Nachtschutzbereiches.
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gen beschrieben und bewertet.

7.21. Boden

7.2.1.1. Bestandsaufnahme

a) Beschreibung der verwendeten Methodik und etwaiger Schwierigkeiten

Fur das Plangebiet wurden folgende Materialien ausgewertet:

« Digitale Bodenkarte MaRstab 1:50.000 (BK50), Sachsisches Landesamt fiir Umwelt, Landwirtschaft
und Geologie.

e Geotechnischer Bericht Nr. 097 028 lber Baugrund- und Grindungsverhaltnisse Merkwitz ,An der
Muhle* (BPL Nr. 29) vom 16.09.2002. BAUGEO Ingenieurburo fur Baugrund u. Geotechnik GmbH.

* Wohngebiet Merkwitz an der Mihle: ErschlieBungskonzept Stralenbau, Regenwasserentsorgung,
Trinkwasserversorgung. Erlauterungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurbiiro fiur StraRen- und Tief-
bau Dipl.-Ing. (FH) Jirgen Glatzer.

Schwierigkeiten sind nicht aufgetreten.

b) Beschreibung und Bewertung des Bestandes

Der geologische Untergrund des Tauchaer Hugellandes wird von den Ablagerungen des Pleistozéns
dominiert. Sie verhilllen die alteren Bildungen in starkem MaRe und fehlen nur dort, wo sie durch
nachtrégliche Erosion wieder entfernt wurden. Sie gliedern sich wie folgt:

Geologische Bezeichnung

Altdiluviale Muldeschotter

Geschiebelehm und -mergel: Grundmoréne
Geschiebesand, Decksand: Ruckzugsmoréane
Sandl6iR-, LéRlehm

Der letzte DeckvorstoR des Inlandeises der Saalekaltzeit hinterlie? die Engelsdorf-Panitzscher End-
morane, deren Rickzug in Staffeln erfolgte. Das zeigen die zahlreichen Buckel und Zige von Ge-
schiebesand zwischen Engelsdorf, Taucha und Thekla. Etwa entlang der ehemaligen sachsisch-preu-
Rischen Grenze kam der Eisrand schlieRlich vor seinem endgilitigen Riickzug fir langere Zeit zur Ru-
he und es entstand die Tauchaer Endmoréne.

Sie besteht aus mehreren Higelreihen und erreicht im Schwarzen Berg mit 177,17 m DHHN ihre ma-
ximale Héhe. Nur an wenigen Stellen reichen Festgesteine an die Oberflache - so bei Taucha als
schildférmige Inselberge. Durch dolische Sedimentation entstand fast Uberall eine dilnne Decke eines
I6R3hnlichen Lehmes. Im Hinblick auf die Baugrundverhéltnisse im Plangebiet kann die o.g. Schicht-
beschreibung durch das nachstehende geologische Normalprofil®® prazisiert werden, in dem Aufschit-
tungen und Abtragungen nicht beriicksichtigt sind.

Machtigkeit Geologische Bezeichnung Geologisches Alter

>10m L6R- bzw. L6RIehm Quartar, Weichselkalizeit
0,0 m bis max. 2,0 m | Geschiebelehm bzw. -mergel Quartar, Saalekaltzeit
6,0 m bis 10,0 m | Sand, teils schluffig, teils kiesig (Schmelzwassersand) | Quartér, Saalekalizeit
4.0 m bis 5,0m | Geschiebemergel Quartar, Saalekaitzeit

12,0m | Sand und Kies (Flussschotter) Quartar, Saalekalizeit

Als vorherrschende Bodengesellschaften werden von der mittelmafistablichen landwirtschaftlichen
Standortkartierung (MMK) Sandlé3-Parabraunerden angegeben. Die Bodenverhaltnisse innerhalb des
Plangebietes sind weitestgehend durch die geologischen Verhaltnisse bestimmt, wobei durch mensch-
lichen Einfluss geschaffene Zustdnde dominieren. Als Bodengeselischaft ist der iiberwiegende Teil der
Flachen den anthropogen beeinflussten Hortisolbéden®® auf gewachsenen Béden glazialer Sedimente
zuzuordnen.

Dabei handelt es sich um kleinflachige Siedlungsbéden mittlerer Auspragung (Bodenwertzahlen 50 bis
59). Es sind vorwiegend verndssungsfreie Béden. Der Naturlichkeitsgrad der vorherrschenden Gar-
tenbdden ist ,anthropogen bestimmt® bis ,bestimmt® und entspricht dem einer naturnahen Bodende-
cke, unterliegt aber keinen erheblichen Einschrankungen hinsichtlich der Bodenfunktionen. Die an-
getroffenen B&den zeichnen sich infolge von Diingung (organisch, mineralisch) und Kompostierung
durch humusreiche Oberbdden aus. Die Nahrstoffversorgung dieser Béden ist daher meist sehr hoch.

35 Stellungnahme vom 31.07.2002 des Staatlichen Umweltfachamtes Leipzig zum Entwurf des Bebauungspla-
nes Nr. 29 Wohngebiet ,Merkwitz-Muhie".

36 Gartenbdden infolge der kleingartnerischen Nutzung.

37 Schnabel, R.: Neubewertung der Béden im Stadtgebiet von Leipzig 2004.
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Durch Verkehrsflachen in den Grundstiicken und dort vorhandene kleinteilige Bebauung ist innerhalb
des Geltungsbereiches eine Flache von etwa 6.100 m? gegenwartig versiegelt. Weiterhin haben ca.
873 m® innere ErschlieRungswege bzw. -straBen verfestigte Oberflachen. Im Plangebiet herrscht somit
ein Versiegelungsgrad von ca. 23 %. Die Bedeutung dieser Béden kann damit als mittel eingeschatzt
werden, auch weil insgesamt nur geringe Anteile hinsichtlich ihrer Naturhaushaltsfunktionen stark be-
eintrachtigt sind.

Altlasten

Im Sachsischen Altlastenkataster ist die im Flurstiick 149a mit Hausmiill, Gartenabfallen, Sperrmll mit
einigen Schrottanteilen, Bauschutt, Ziegelbruch sowie ortsfremdem Erdaushub verfillte ehemalige
Sandgrube ,An der Muhle* als Altlagerung erfasst. Die Flache von ca. 2.400 m? mit einer maximalen
Ausdehnung von etwa 90 m in der Lange sowie ca. 40 m an der breitesten Stelle und 3 m bis 4 m
groRter Tiefe®® wurde im Altlastenkataster unter der Kennziffer AKZ: 74 100 295 registriert.

Nach Beendigung der Verflllung Anfang der 1970er Jahre wurde das Deponiegelande 1977 rekulti-
viert, d.h. die lose verkippten Ablagerungen sind oberflachlich leicht durch Planierarbeiten verdichtet
und mit ca. 50 cm Erdaushubmaterial abgedeckt worden. AnschlieRend erfolgte die Anlage von Klein-
garten. Als Ergebnis der Geféhrdungsabschatzung/Wirkungspfadbetrachtung einschlieBlich formaler
Bewerglémg fur die Schutzglter Boden, Bodenluft und Grundwasser besteht kein weiterer Handlungs-
bedarf™.

Es ist davon auszugehen, dass der abgelagerte Mull im Wesentlichen mineralischen Ursprungs war
und die Hausmillbestandteile sowie Gartenabfélle in der langen Zeit seit dem Ablagerungsende An-

fang der 1970er Jahre mineralisiert sind. Insoweit ist die Ablagerung in Hinsicht auf ihre Umweltgefahr-
lichkeit als unkritisch einzustufen.

c¢) Beschreibung und Bewertung der relevanten Ziele des Umweltschutzes

Dem Schutzgut Boden kommt im Plangebiet als Lebensgrundlage fir Menschen, Tiere und Pflanzen
besondere Bedeutung zu, insbesondere im Hinblick auf den fortschreitenden Bodenverbrauch und die
Tatsache, dass die Ressource Boden nur begrenzt verfiigbar und nicht vermehrbar ist. Daraus resul-
tiert das besondere Augenmerk auf den vorsorgenden Bodenschutz, mit den folgenden gebietsrele-
vanten Zielen:

Nationale Nachhaltigkeitsstrategie 2002:

* Reduzierung von Flacheninanspruchnahmen bis zum Jahr 2020 auf 30 ha/Tag.

 Erreichung eines Verhaltnisses von Innen- zu Auienentwicklung von 3:1.

Bundesbodenschutzgesetz (BBodSchG):

* Schutz des Bodens vor schadlichen Umwelteinfliissen wie z. B. Erosion, Versiegelung, Schad-
stoffeintrag.

* Verbesserung und Wiederherstellung des Bodenzustandes.

Baugesetzbuch (§ 1 Abs. 2) und BNatSchG (§ 1 Abs. 3 Nr. 2 u. 3):

e Schonender Umgang mit Boden und Erhaltung der Bodenfunktionen.

Sachsisches Abfallwirtschafts- und Bedenschutzgesetz (SachsABG):

¢ Nachhaltige Sicherung und Wiederherstellung der Funktionen des Bodens.
» Abwehr schadlicher Bodenveranderungen.

e Vorsorge gegen nachteilige Einwirkungen auf den Boden.

e Sanierung von Boden und Altlasten.

Entsiegelungserlass des Freistaates Sachsen (2009):

e Prioritar Prifung der Méglichkeit von Entsiegelungs- und Abrissmanahmen zur Umsetzung der
Kompensationsverpflichtung

Grundsétzliche Umweltqualitétsziele und -standards fiir das Schutzqut Boden:
e Anteil versiegelter Flachen minimieren.

e Natirliche Bodenfunktionen zukunftsfahig sichern bzw. wiederherstellen.

e Bodenverbrauch minimieren bzw. Flacheninanspruchnahmen reduzieren.

38 Bezogen auf das Niveau der Alten SalzstralRe.

39 Landratsamt Nordsachsen - Umweltamt - Formale Erstbewertung und Historische Erkundung firr die Altabla-
gerung ,Ehem. Sandgrube/An der Mihle" in Merkwitz (AKZ: 74100295). Ing.-Buro R.W. Ashauer und Partner
GmbH, Neue Stralle 43, 04451 Borsdorf. Juli 2010.

40 Ebenda.
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« Unterschutzstellung schitzenswerter Bodentypen wie berregional oder regional seltener Boden
oder Boden mit hoher Leistungsféhigkeit im Naturhaushalt als Bodendenkmaler nach Naturschutz-
recht.

7.2.1.2. Entwicklungsprognose/erhebliche Auswirkungen der Planung
a) Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Nichtdurchfiihrung der Planung
Siehe Kap. 7.3.

b) Prognose der Entwicklung des Bestandes bei Durchfiihrung der Planung

Im Rahmen der Bebauungsplanung wird die Mdglichkeit geschaffen, ca. 2.127 m? Uberbaubare Fla-
chen in den vier Teilwohngebieten sowie erweiterte bzw. neue Verkehrsflachen und damit ca. 7 % des
Geltungsbereiches neu zu versiegeln, der Gesamtversiegelungsgrad damit auf ca. 30 % steigt und
somit im Uberwiegenden MaRe natiirliche Béden und ihre Funktionen nach § 2 Abs. 2 Nrn. 1 und 2
BBodSchG auf diesen Flachen vollstandig zu vernichten.

c) Prognose der Einhaltung der relevanten Ziele des Umweltschutzes bei Durchfiihrung der
Planung

Die fur das Schutzgut Boden wichtigen Ziele des Umweltschutzes Erhalt des Bodens und der Boden-

funktionen, Schutz des Bodens vor Beeintrachtigungen kénnen bei der Realisierung des Wohngebie-

tes an der Merkwitzer Milhle infolge der damit verbundenen Versiegelungen nicht eingehalten werden.

d) Beschreibung und Bewertung der erheblichen Auswirkungen der Planung
Fir den Boden sind nachteilige Umweltauswirkungen durch die Versiegelung und damit vollstéandige
Vernichtung hochwertiger Béden und ihrer Funktionen zu erwarten. Naheres dazu siehe Abschnitt b).

7.2.1.3. MaBnahmen zur Vermeidung, Verringerung und zum Ausgleich der nachteiligen Aus-
wirkungen

Insgesamt sind nur geringe Anteile der Béden des Geltungsbereiches hinsichtlich ihrer Naturhaus-
haltsfunktionen stark beeintrachtigt. Da Entsiegelungsmainahmen weder im noch aullerhalb des Gel-
tungsbereiches méglich sind, wurden im Bebauungsplan insbesondere PflanzmalRnahmen zur Kom-
pensation des Verlustes von Bodenfunktionen festgesetzt''. Diese bewirken u.a. infolge der Durch-
wurzelung positive Effekte fiir den Wasserhaushalt des Bodens. Uberdies wird mit der dadurch ent-
stehenden grofflachigen Beschattung das Bodenleben hinreichend aktiviert.

Zur weiteren Minimierung der Eingriffsfolgen fur den Boden ist gemalk dem Gebot, sparsam und scho-
nend mit Grund und Boden umzugehen** die Konzentration des Wohngebietes auf ein unabdingbares
MaR fur die Bebauung erfolgt. So wurde die Grundflachenzahl GRZ mit 0,2 festgesetzt®. Ziel dieser
Festsetzung ist die geringstmégliche Versiegelung des Schutzgutes Boden im Plangebiet. Deshalb
wurde noch erganzend der Verzicht von vollversiegelten Flachen fir private Stellplatze, Zufahrten,
Wege und Terrassen als Festsetzung vorgegeben.

Dadurch wird eine bessere Wasser- und Luftversorgung des Bodens geférdert, was aulerdem der Vi-
talitat der in ihm wachsenden Vegetation zu Gute kommt. Uberdies sind die nicht bebauten Flachen
mit Geholzen zu gestalten. Diese Begriinungsmalnahme verbessert die Bodenfunktionen an den
Pflanzorten. Unabhangig von diesen Festsetzungen ist die Begrenzung der Bodenversiegelung der
Grundstiicke auf das individuell notwendige MaR eine weitere Méglichkeit zur Erhaltung und Verbes-
serung des Bodenwertes.

Vermeidungs- und Minderungsmafnahmen fir baubedingte Beeintrachtigungen:

Grundsétzlich sind erhebliche Auswirkungen auf das Schutzgut Boden minimal zu halten und Ver-
siegelungen (z.B. Baustraflen, Lagerplatze) auf das unbedingt notwendige Ausmaf} zu beschranken.
Im Einzelnen dazu folgende Hinweise:

+ Flachensparende Ablagerung von Baustoffen und Aufschittungen, Bundelung, rédumliche Kon-
zentration von BaumafRnahmen (z.B. ErschlieBung, Leitungsbau), Ablagerungen; Anlage von Bau-
stellenflachen und Baustraflen so weit wie méglich auf Flachen, die nach Fertigstellung des Vorha-
bens Uberbaut werden. Gesondert anzulegende Baustellenflachen sind nach Bauende zu berdu-
men und samtliche Rickstdnde aus der Bauausfilhrung zu beseitigen sowie verfestigte Bo-

41 Weiteres hierzu im Kap. 7.1.2.3.

42 § 1a Abs. 2 BauGB.

43 Zuzuglich einer moglichen 50 %igen Uberschreitung der GRZ gemaR § 19 Abs. 4 BauNVO fur Garagen und
Stellplatze mit ihren Zufahrten, Nebenanlagen im Sinne des § 14 BauNVO sowie bauliche Anlagen unterhalb
der Gelandeoberflache, durch die das Baugrundstuck lediglich unterbaut wird.
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denareale zu lockern.

» Getrennte Lagerung von Ober- und Unterboden, Bodenpflege wahrend der Lagerung, sachgeméaite
Lagerung und Wiedereinbau von Boden, Einhaltung DIN 18915 beim Umgang mit Oberboden,
Vermeidung des Einbaus standortfremder Béden.

e Befahren der Béden nur bei ausreichender Konsistenz, Verwendung von Baumaschinen mit ge-
ringer Verdichtungswirkung.

» Bei der Vorbereitung und Durchfilhrung des Vorhabens festgestellte umweltrelevante Sachverhalte
sind dem Amt fur Umweltschutz im Landratsamt Nordsachsen unverziglich zu melden. Von der
Behdrde wird dann der weitere Verfahrensweg festgelegt, der vom Bauherrn zu realisieren ist*.

7.2.2. Wasser
7.2.2.1. Bestandsaufnahme

a) Beschreibung der verwendeten Methodik und etwaiger Schwierigkeiten

Fur das Plangebiet wurden folgende Materialien ausgewertet:

+ Digitale Bodenkarte MaRstab 1:50.000 (BK50), Sachsisches Landesamt fur Umwelt, Landwirtschaft
und Geologie.

* Geotechnischer Bericht Nr. 097 028 iiber Baugrund- und Griindungsverhaltnisse Merkwitz ,An der
Muhie” (BPL Nr. 29) vom 16.09.2002. BAUGEO Ingenieurbiiro fiir Baugrund und Geotechnik
GmbH.

+  Wohngebiet Merkwitz an der Muhle: ErschlieRungskonzept Stralienbau, Regenwasserentsorgung,
Trinkwasserversorgung. Erlauterungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurbiiro fur StralRen- und Tief-
bau Dipl.-Ing. (FH) Jirgen Glatzer.

Schwierigkeiten sind nicht aufgetreten

b) Beschreibung und Bewertung des Bestandes

Im Plangebiet sind keine Oberflachengewésser vorhanden und es befindet sich auRerhalb von Uber-
schwemmungsgebieten. Der durch Muldeschotter gebildete Hauptgrundwasserleiter wird von Ge-
schiebelehm und Sanden Uberlagert. Er ist fast Gberall in seiner gesamten Machtigkeit von 12 m bis
18 m mit Grundwasser gefiillt. Der Grundwasserflurabstand betragt ca. 1,5 m bis 5 m. Wegen des
sehr inhomogen Baugrundes® “ und des hohen Grundwasserstandes*’ kann eine Schachtversicke-
rung nicht zum Einsatz kommen. Allerdings ist eine Mulden-Rigolen-Versickerung im untersuchten Be-
reich méglich. Trinkwasserschutzgebiete werden nicht tangiert.

c) Beschreibung und Bewertung der relevanten Ziele des Umweltschutzes

Wasserhaushaltsgesetz v. 31.07.2009, zuletzt geéandert 20.11.2014 (BGBI. | Nr. 52 v. 20.11.2014)

* Nachhaltige Gewasserbewirtschaftung, Gewasser als Bestandteil des Naturhaushalts, als Le-
bensgrundlage des Menschen, als Lebensraum fiir Tiere und Pflanzen sowie als nutzbares Gut
schitzt. Zu den Gewassern zahlt auch das Grundwasser.

Wasserrahmenrichtlinie (WRRL)
e Okologisch, sozial und wirtschaftlich nachhaltige Nutzung des Wassers.

» Herstellung eines guten Zustandes méglichst aller Gewasser (war bis 2015 angestrebt).
e Aufstellung von Gewasserbewirtschaftungsplanen.

Grundsétzliche Umweltqualitatsziele und -standards fiir das Schutzqut Wasser

» Vorhandene Grundwasserleiter sind in ihrem naturlichen Zustand weitgehend zu erhalten.

e Grundsatzlich Vermeidung von Schadstoffeintrag in das Grundwasser.

¢ Konsequente Umsetzung der Eingriffsregelung nach § 8 SachsNatSchG.

* Prioritatenliste fir den Umgang mit Niederschlagswasser: 1. Verwendung auf den Grundstiicken, 2.
Versickerung auf den Grundstiicken, 3. Einleitung in FlieRgewasser, 4. Einleitung in Kanalisation
im Trennsystem.

« Naturschutz: Uber die gesetzlichen Vorgaben hinaus reichende Ziele fiir die Oberflachengewasser,

44 §§ 10 Abs. 2, 12, Abs. 2 SachsABG in der Fassung der Bekanntmachung vom 31. Mai 1999, SachsGVBI. Nr.
8 vom 15. Juni 1999 S. 261, in der zurzeit gultigen Fassung.

45 Wohngebiet Merkwitz an der Muhle: ErschlieRungskonzept Straenbau, Regenwasserentsorgung, Trinkwas-
serversorgung. Erlauterungsbericht, Oktober 2012. Ingenieurbtiro fur Strafen- und Tiefbau Dipl.-Ing. (FH)
Jirgen Glatzer. Auerbachstrae 2b, 04277 Leipzig, Tel. (0341) 3912174 oder 3912177 Fax: (0341) 3010674.
E-Mail: ingenieurbuero@ibglatzer.de.

46 k-Werte zwischen 8 x10 bis 8 x10™°.

47 MHGW = 123,0 m DHHN.
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